

# 解锁“芯片”密码 我国种业创新迈出坚实步伐

□新华社记者 古一平 胡璐

立秋刚过,山东乐陵寨头堡乡上村,玉米正值授粉期,乐义农作物种植专业合作社负责人乐义一大早就在地里查看玉米长势、密度,了解抽雄授粉出穗等情况。

“这个品种耐盐碱、耐干旱,抗病抗倒伏能力强,虫害也不多,看样子今年也能有个好收成。”乐义告诉记者,他从2021年起开始种植玉米新品种“中玉303”,这几年每亩地产量比以往多出三四百斤。

种子是农业的“芯片”。近年来,为更好满足持续增长的市场需求,我国重要农作物玉米涌现出越来越多高产耐密植、优质宜机收新品种,生动展现了我国种业创新发展的坚实步伐。

国家玉米育种联合攻关秘书长、中国农业科学院作物科学研究所研究员王天宇告诉记者,曾几何时,我国玉米“过硬”品种不多,加之近年异常气候频发,产量提升不稳定,经常受高温干旱等因素困扰。同时玉米茎腐病和穗粒腐病等玉米的“癌症”也是厉害的“杀手”,直接影响到玉米产量和质量。

“努力攻关研究出耐盐碱、抗洪耐旱的玉米品种,解决农业生产实际问题,迫在眉睫。”他说。

与水稻、小麦等不同,玉米起源于美洲,我国玉米种质资源并不丰富,并且种植区域广泛,需要更多不同类型的优异基础材料才能满足育种需求,需要在资源收集、精准鉴定、技术应用方面下大功夫。

从事玉米种质资源挖掘和利用,王天宇和他的团队已进行了20多年。

“除了赴多地考察收集引进不同类型种质资源,在试验基地进行反复试验也是我们工作的常态。”王天宇回忆道,“十四

五”时期,为了加快育种进程,每年冬季,团队都会奔赴海南南繁基地,在高温高湿的田间连续奋战,顶着烈日授粉,抢收育种材料,以便加快后续筛选、鉴定流程……

经过年复一年的艰辛付出,团队培育出“中玉303”等一系列玉米新品种,在抗茎腐病等方面取得突破。

“中玉303”在2020年通过河南省和黄淮海夏玉米区国家审定,2023年通过东华北中晚熟春玉米区和西北春玉米区国家审定。

据统计,近三年,“中玉303”共推广种植1475万亩。2023年在山东乐陵百亩连片偏盐碱中低产田,“中玉303”创造了亩产1077.5公斤的好成绩。

不只是玉米,“十四五”以来,政策与科技双轮驱动,推动我国种业创新步伐加快。

2021年7月,中央深改委会议审议通过《种业振兴行动方案》,强调把种源安全提升到关系国家安全的战略高度,集中力

量破难题、补短板、强优势、控风险。

摸清农业资源“家底”,是种业创新的基础。2021年,农业农村部启动推进新中国成立以来实施规模最大、覆盖范围最广、参与人数最多的全国农业种质资源普查……河套大耳猪、樟木牛等一系列新品种被发掘。

通过科学规划、统筹布局,我国正在加快建立健全全国农作物、畜禽和水产养殖种质资源保护利用体系。

种质资源保护取得丰硕成果,这些资源还要“用得上”“用得好”。当前,我国正在加快种质资源的精准鉴定和改良创制,摸清种质资源的特征特性和利用价值,更好服务育种创新。

2022年8月,农业农村部印发国家育种联合攻关总体方案,构建产学研用深度融合的种业创新体系,部省联动、科企协同,为科研人员提供了合作交流的平台,促进了育种创新资源的整合与共享。

目前,国家保存资源的基因型、表型

鉴定比例已分别超过60%和30%,海量数据为AI智慧育种提供基础支撑;正在建设的全国农作物种质资源信息化平台将于今年年内上线,让资源共享更高效。

如今,在“十四五”规划收官之年,种业振兴交出亮眼答卷:

目前我国农作物自主选育品种占比超过95%,培育出高抗赤霉病的小麦新品种“扬麦53”,培育出增产7.7%的水稻新品种“玮两优2268”,培育出“东科1188”“中单1130”等耐密植宜机收高产玉米新品种。

基因编辑高油酸大豆获生产应用安全证书;国产西蓝花品种市场占有率达到5%跃升至37.5%。

国产白羽肉鸡打破100%进口依赖,“圣泽901”“广明2号”“沃德188”等三个品种市场占有率达到超25%;我国自主培育的15个南美白对虾新品种市场占有率达到30%。

农作物、畜禽、水产……越来越多良种有了“中国芯”,夯实了国家粮食安全的资源基础,丰富了人民群众餐桌上的花色品种。

农业现代化,种子是基础。关键之年,推动种业振兴行动向纵深发展,布局种业创新“加速跑”,仍需凝心聚力、攻坚克难。

实验室里刻苦钻研,广袤田野挥洒汗水……围绕种业科技自立自强、种源自主可控,各地各部门正加快推进种业振兴行动落地见效,为把牢粮食安全主动权和推动农业现代化提供坚实保障。

新华社北京8月13日电

## 前7个月我国人民币贷款增加12.87万亿元

新华社北京8月13日电(记者吴雨)中国人民银行13日发布金融统计数据显示,前7个月我国人民币贷款增加12.87万亿元,其中企(事)业单位贷款增加11.63万亿元。

数据显示,7月末,我国人民币贷款余额268.51万亿元,同比增长6.9%。前7个月,我国住户贷款增加6807亿元;企(事)业单位贷款增加11.63万亿元,其中中长期贷款增加6.91万亿元。

在货币供应方面,7月末,我国广义货币(M2)余额329.94万亿元,

同比增长8.8%;狭义货币(M1)余额111.06万亿元,同比增长5.6%;流通中货币(M0)余额13.28万亿元,同比增长11.8%。

另外,前7个月我国人民币存款增加18.44万亿元。其中,住户存款增加9.66万亿元。

同日发布的社会融资数据显示,前7个月我国社会融资规模增量累计为23.99万亿元,比上年同期多5.12万亿元。7月末社会融资规模存量为431.26万亿元,同比增长9%。

## 开渔归来蟹满仓



8月12日,开渔归来的渔船靠泊在舟山沈家门舟山国际水产城码头,渔民把整筐的梭子蟹运送岸上装车。

近日,东海部分海域结束为期3个月的伏季休渔期,浙江舟山市申请了专项捕捞特许的渔船结束休渔,赶赴东海海域进行捕捞作业。渔船和渔船一同抵达作业渔场,捕捞上来的海产品由渔船先行送回港口码头,渔船则留在海上继续生产。

新华社发

## 财政部下达农业生产防灾救灾资金11.46亿元

新华社北京8月13日电(记者申铖)记者13日从财政部了解到,财政部近日会同农业农村部下达中央财政农业生产防灾救灾资金11.46亿元,支持13个粮食主产省份实施秋粮“一喷多促”,全力做好防灾减灾促稳产工作。

据介绍,中央财政重点对玉米、大豆、中稻等主要秋粮作物喷施植物生长调节剂、叶面肥、抗逆剂、杀菌杀虫剂等给予补助,为稳定秋粮生产、全年粮食丰收提供有力保障。



## 我国成功发射低轨08组卫星

8月13日14时43分,我国在文昌航天发射场使用长征五号乙运载火箭/远征二号上面级,成功将卫星互联网低轨08组卫星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

新华社发

## 大庆靶向发力推动整治见行见效

(上接第一版)

### 站稳立场,在“温度”上显实效

大庆市聚焦群众急难愁盼,不等不拖、即知即改,将“整治清单”转化为“民心清单”,让整改整治成果可感可知。

市级领导带头“四下基层”,解决老旧小区改造等民生问题53个,争取超长期特别国债5.6亿元,谋划20个供热供水管网项目,破解管网老化难题。针对基层报表多、重复填报痛点,大庆市开发“庆数通”基层减负系统,创新高龄津贴、热费补贴等18个“一件事”应用场景,实现填表、数

据、工时分别压减50%、60%、70%以上,让基层干部腾出更多精力办实事。

在城市管理领域,市委市政府与群众“同题共答”。针对城市更新统筹不到位问题,制定年度道路占挖计划,统筹安排水暖电气讯等80余个项目建设施工;针对“一老一小”服务场所安全监管权责不清、推诿扯皮问题,建立属地政府牵头、行业部门联合治理机制,累计查改养老服务机构、校外托管机构隐患727项,筑牢安全防线;

针对基层迎检多问题,将14项重点工作“打捆整合”,实现“一次督查、多项检查”;指导102个乡镇(街道)建立履职清单,理

顺县区与基层权责关系,切实为基层减负赋能。

### 严督实导,在“力度”上求突破

大庆市坚持“既改症状,又清病灶”,以闭环督导推动真改实改。

市委工作专班先后6轮审核把关县区、部门清单台账,提出意见400余条;市县督导组发现问题是查摆不实等问题211个,提出建议160余条。市县领导深入包联单位“当面看问题”,发现整改不到位等问题425个,限期整改。

全力整治突出问题,全市县处级以上

班子立行立改解决问题3191个,集中整治1304个。查处违规吃喝问题53个、违反中央八项规定精神问题429起,立案侵害群众利益问题1029件,查处不担当不作为等问题239个。各级党组织开展警示教育6220次,实现县区警示教育全覆盖。针对整改中暴露的漏洞,从“解剖一个问题”延伸到“解决一类问题”,推动物作风建设常态化。

从“庆数通”减负到管网改造惠民,从餐桌风纪净化到城市治理升级,大庆市以整改整治的扎实成效,让群众获得感更足、幸福感更持续。

## 财政金融协同发力

(上接第一版)“为扩大政策覆盖面,两项贴息政策设计上充分体现了普惠性,全面覆盖居民日常消费和各类群体,满足人民群众多元化、多层次的消费需求。”廖岷说。

财政部金融司司长王红表示,这两项贴息政策没有设置复杂的申请程序,尽量让大家都做到“省钱又省心”。只需要满足一些基本、必要的条件,就可享受政策支持。

### 财政金融政策协同发力

此次出台的两项贴息政策,从居民消费需求和服务供给两端发力,加大融资支持力度,进一步体现了财政与金融政策协同配合。

人民银行信贷市场司负责人车士义介绍,今年以来,中国人民银行牵头出台《关于金融支持提振和扩大消费的指导意见》,设立5000亿元服务消费与养老

再贷款,激励金融机构加大消费领域信贷供给。

记者从发布会上了解到,截至6月末,不含个人住房贷款的全国住户消费贷款余额21.2万亿元,全国住宿餐饮、文体娱乐、教育、居民服务等服务消费重点领域经营主体的贷款余额2.8万亿元。

廖岷表示,此次出台的两项贴息政策是财政金融协同支持提振消费的一次创新探索。

“做一个简单的测算,如果按照1%的贴息比例,意味着1块钱的贴息资金,有可能带动100块钱的贷款资金用于居民消费或消费领域服务业的供给。”他表示,通过财政金融政策协同发力,发挥公共资金的引导作用,将撬动更多金融活水流向真正的消费领域。

廖岷称,这两项政策到期后,还会开展效果评估,研究视情延长政策期限或扩大支持范围,以及调整贷款经办机构

范围。

### 形成合力抓好政策落实

政策出台后,相关消费群体和经营主体能否真正得到实惠,尤为关键。

“为了让有限的财政资金能够真正惠及人民群众,防止贴息资金被套取挪用,政策实施的流程涉及经办机构操作、金融监管、财政资金管理等多个环节,服务业经营主体贷款贴息政策还涉及相关行业主管部门。各个方面将密切配合,形成合力,共同把好事办好。”廖岷说。

商务部既是服务消费领域的牵头部门,也直接负责实施方案中涵盖的餐饮住宿、家政等行业的管理工作。商务部服务贸易和商贸服务业司负责人王波表示,下一步,将积极开展政策宣传与解读,强化贷款贴息政策审核把关,做好政策实施效果跟踪问效。

车士义表示,下一阶段,中国人民银

行将配合财政等部门抓好政策落实,强化政策合力,全力做好金融支持消费工作。加强与财政等部门的信息共享,促进政银企融资对接,让政策红利惠及更多服务业中小经营主体。

“个人消费贷款贴息政策涉及千家万户,关系到广大金融消费者的切身利益。”金融监管总局政策研究司司长郭武平介绍,金融监管总局将指导贷款经办机构合理设置消费贷款的额度、期限、利率,做好贷款贴息资金的测算、审核、申请工作。

就服务业经营主体贷款贴息而言,金融监管总局对经办银行提出了加大信贷投放力度、优化操作流程等多方面要求。

“我们将引导经办银行严格按照行业管理部门审核检查结果申领贴息资金,并动态跟踪贷款流向,加强资金用途管控,确保资金合规和有效使用。”郭武平说。

新华社北京8月13日电

## 更好激发消费潜力

行将配合财政等部门抓好政策落实,强化政策合力,全力做好金融支持消费工作。

加强与财政等部门的信息共享,促进政银企融资对接,让政策红利惠及更多服务业中小经营主体。

“个人消费贷款贴息政策涉及千家万户,关系到广大金融消费者的切身利益。”金融监管总局政策研究司司长郭武平介绍,金融监管总局将指导贷款经办机构合理设置消费贷款的额度、期限、利率,做好贷款贴息资金的测算、审核、申请工作。

就服务业经营主体贷款贴息而言,金融监管总局对经办银行提出了加大信贷投放力度、优化操作流程等多方面要求。

“我们将引导经办银行严格按照行业管理部门审核检查结果申领贴息资金,并动态跟踪贷款流向,加强资金用途管控,确保资金合规和有效使用。”郭武平说。

新华社北京8月13日电

## 哈银金融租赁有限责任公司关于债权资产公开转让的公告

哈银金融租赁有限责任公司(以下简称“我公司”)拟公开转让金安桥水电站有限公司15万吨含铁含锌尘泥绿色循环再利用项目开展环境影响评价工作,向公众征求意见,项目环境影响报告书征求意见稿、征求意见的公众范围及公示时间等详见哈尔滨阿城区人民政府网。

建龙阿城钢铁有限公司

### 环评公示

黑龙江辛巴赫生物科技有限公司增产3.5万吨精酿啤酒及集合仓储项目开展环境影响评价工作,向公众征求意见,详见https://www.hljnews.cn。联系人:张经理,15846310462。

黑龙江辛巴赫生物科技有限公司

### 环评公示

林甸县木合纤维项目开展环境影响评价工作,向公众征求意见,具体内容及联系方式详见http://b.u6v.cn/5z7xp3。

黑龙江木合纤维有限公司

### 环评公示

哈银金融租赁有限责任公司(以下简称“我公司”)拟公开转让金安桥水电站有限公司、汉能控股集团有限公司(现已更名为金江水力发电集团有限公司),统一社会信用代码为91110000636883491J)债权资产。截至2025年4月30日,未偿本金119,270,492.06元,违约金2,475,312.34元,并根据《民事调解书》所述,自2019年7月11日起以尚欠的租赁本金、利息、违约金为基数按日万分之七的标准计算违约金,直至全部款项付清之日。该笔资产由我公司委托杭州产权交易所进行转让,并已于2025年8月12日通过杭州产权交易所官网对金安桥水电站有限公司、汉能控股集团有限公司单户债权进行了信息披露,挂牌期限为20个工作日,交易保证金2,500万元。具体情况以杭州产权交易所官网发布的信息为准。

本次转让,国家公务员、金融监管机构工作人员、国有企业债务人管理层以及参与资产处置工作的律师、会计师、评估师等中介结构人员等关联人或者上述关联人参与的非金融机构法人,以及参与不良债权转让的资产公司工作人员、国企债务人或者受托资产评估机构负责人员等有近亲属关系的人员不得参与受让;债务人、保证人或其实际控制人等关联